

# 須盡快提升疫苗接種率

學研社成員 文武

**學研集**

香港第五波新冠疫情其中一個焦點問題是死亡率高於其他國家和地區，截至3月14日零時零分，共有4279人死亡，死亡率為0.58%。香港出現高死亡率現象，最主要的原因是安老院舍出現大面積傳播，以及長者疫苗接種率偏低。下一階段的防疫重點，應以集中保護長者，大幅度提升長者疫苗接種率為要。提升長者疫苗接種率須消除長者對接種疫苗的顧慮，以及排除政治化干擾的問題。

香港第五波疫情的死亡率，在近期同樣出現Omicron病毒大爆發的亞洲地區處於最高位，日本、韓國及新加坡過去兩周的死亡率分別為0.47%、0.22%及0.13%。疫苗接種率低是死亡率高的主要原因。

## 提升老少疫苗接種率

疫苗接種率處於較低水平主要集中在一老一少兩個年齡層，根據政府的數據，截至目前，已接種第一劑疫苗的12歲以上約有611萬人，佔人口組別90.8%；有超過26萬名3至11歲兒童接種了第一劑疫苗，佔該組別人口超過50%；12至19歲青少年有超過40萬人已接種，接種率九成半；60至69歲第一針的接種率是89%，70至79歲的接種率為79%，80歲以上為54%。很明顯，從減少死亡、減少重症、減少感染的目標

看，香港下一階段抗疫的重點，應該是保護一老一少這兩個年齡層的市民，除了集中資源保護未染疫者之外，更須大幅提升這部分人群的疫苗接種率。

香港自去年初開始，已經購入科興和復必泰兩款疫苗，並在全港推動疫苗接種，但接種計劃推行了一年，長者的疫苗接種率仍然偏低，仍有一部分市民對接種疫苗心存疑慮，其中的原因值得政府和社會總結反思。

新冠疫情是新出現的傳染病，人類對其所知不多，2019年發現疫情之後，多個國家展開疫苗研究，並於2020年開始逐步推出疫苗。在最初階段，對於疫苗的安全性缺乏足夠的數據，因而令一部分人對接種疫苗存有疑慮，這也在情理之中。經過了一年多的全球論證，疫苗的安全性已經有足夠的科學依據。但是，香港的疫苗接種率一直落後於其他發達國家和地區，這裏面存有一些社會性的因素，值得留意。

## 消除市民接種疑慮

其中一個阻礙市民接種疫苗的重要原因，是傳媒過度渲染疫苗的不安全疑慮，以及社會上有太多不實的謠言。在政府推動疫苗接種計劃的初期階段，一部分市民對疫苗的安全性心存疑問，傳媒則過度渲染了這一問題。曾有一段時間，本地有一部分媒體，每日報

道接種疫苗後的死亡個案，儘管絕大多數死亡個案與疫苗接種本身並沒有關係，而政府當局初時未能及時澄清，這是一部分市民遲遲不願接種疫苗的主要原因。

另一方面，也有一部分市民對政府的信任感較低，對政府推動的疫苗接種計劃半信半疑，因而在接種疫苗之事上，比較遲疑。一些人利用了市民的這種心理，散布大量的謠言，激化了這部分市民心中對政府的不信任，甚至有人以拒絕接種疫苗為新的對抗政府的方式，想方設法地阻止身邊的親友接種疫苗。

至今仍未接種疫苗者，到底有多少人是本人不願意接種，還是由於受到他人的阻撓而未能接種？勞福局局長羅致光的一句話耐人尋味，他稱，去年底努力增加安老院舍接種率時，約兩成院友家人反對接種評估，另有逾三成院友家人反對讓適合打針的長者接種疫苗。第五波疫情爆發後，情況雖有好轉，但仍有一成家屬反對打針。

人命關天，適合接種疫苗而未接種的人士，宜盡快接種。香港是發達的國際大都市，醫療水平高，而且還有國家的支援，有足夠能力為所有適合接種的市民接種疫苗。政府須盡最大努力，包括改善社會資訊管理，排除各種干擾因素，尤其是要依法打擊出於政治圖謀，以謠言擾亂人心的非法行為，盡快提升疫苗接種率。

# 抗疫物資去哪要明明白白

潘文

熱門話題

抗擊疫情就是一場打仗，是全民大戰、系統大戰。「三軍未動，糧草先行」，行軍打仗的人都明白這個基本的道理，不然士兵累死了餓死了，也都沒有勝算。香港早前抗疫物資缺乏，乃至日常生活物資鮮食品都一度告急，各種搶搶搶、買買買、搶購風潮，大家都深有感受了。在這樣一種狀況下，何談打贏抗疫之戰？幸在中央及時出手，對香港的請求有求必應，照單全收；特事特辦，急事急辦。陸路水路鐵路全面開通，援港物資源源不絕進入香港，才全面徹底地緩解了香港抗疫物資的壓力。對此，香港社會各界都是看在眼裏，心存感激的。

一方面是中央援港物資的大量抵港，另一方面就不免要問：這些物資得到充分利用了嗎？是不是很快地派發到了有需要的市民和醫護的手中？特區政府在這方面的工作做得怎麼樣了？還有沒有什麼不足，有哪些需要抓緊改善的地方呢？

對此，有本港媒體直指抗疫物資「派發慢又亂，轉陰都未見」，報道列出了若干的細節，包括物資未及時派發、會展變倉庫；捐贈藥品險被銷毀；多個政團未獲委託派物資等。並很不客氣地用大字標題發出天問：「抗疫物資在哪裏？」

對這樣的批評報道，特區政府應該引起高度重視，作出負責任的解答，有則改之，無則加勉。

醫療及生活物資保障特別引人關注，特區政府商務及經濟發展局局長邱騰華13日下午接受新華社記者專訪，回應了外界的有關關切。

邱騰華講了個總數，內地首批供港的45萬份抗中成藥，當中約37.4萬份已經到達香港，並且，已運送到港的5000萬份快速測試包，有1200萬份已經派發，當局正加快派發速度。另外，鮮活物資供應已經恢復正常。邱騰華還說，集中統籌物資供應和分發平台已經建立起來。

他介紹，政府每天通報物資數量，讓市民心裏有底。特區政府每個專班每天發新聞公報，數據非常詳細。他引用行政長官在兩年前香港開始抗疫時候就說過的，「透明、公開，讓市民知情，對我們共同打贏這場仗非常重要。」他表示還有政府的、公益團體的網站，圖文並茂地介紹快速測試包品種、使用方法等內容，教市民運用等。邱局長還強調了集合民間力量的重要性，指香港社區裏面有不同的組織，如「全港社區抗疫連線」，都已經組織動員起來了，他們按需要把物資送到市民家裏，而不是等市民來取。

這些情況以及特區政府所做的大量工作，的確令到本港的物資供應有所進步和改善，市民有目共睹。但媒體報道的問題和市民仍然存在一些抱怨和批評，也是客觀存在的。我們身邊就有不少朋友和同事，大家細感染奧株病毒，只能自己在家裏硬捱！他們或靠親友送來食物，或靠同事送來抗疫藥物，從自測病毒陽性到轉陰，都沒有得到來自政府的任何物資供應。特首林鄭在抗疫記者會上就表示，估計目前大約有超過30萬人正在家檢疫或隔離，這不是一個小數目！試問，這麼大數量的居家隔離人士，是不是每一位都收到了來自政府發放的抗疫物資？既然政府已有30萬人居家隔離這樣一個統計數字，何不再細化下工作，發動公務員將抗疫物資對點對點發放到正與病毒抗爭的市民手中？

不必諱言，特區政府在物資保障方面，顯然仍有許多需要改善之處。必須要在各個環節繼續查遺補漏，不斷改進。真正做到如邱騰華局長所講，隨着疫情發展和抗疫策略的調整而調整。如果某個工作崗位、某個市民群體，對某一方面的物資要求增多，就要增加供應量，並及時和內地專班協調，及早調至。

總之，對於抗疫物資，必須物盡其用，將中央的關懷及時送達香港市民手中。對「援港物資去哪兒了」之間，要回答得清清楚楚、明明白白。要時刻不忘「手中有糧、心中不慌」的道理，對如何避免市民恐慌乃至出現搶購，要做好預案，將問題解決在未發生之前。對於中央援港抗疫物資，要格外珍惜，「特事特辦」，派好、用好、發揮好，要明白這些物資絕不是普通的買賣，是血濃於水的感情，包含着內地同胞對香港同胞的關愛！

# 評美對俄經濟制裁

吳幼瓚

國際視野

俄羅斯對烏克蘭採取「特別軍事行動」反制美國策劃「顏色革命」和北約東擴；美和北約拒絕軍事介入，美英等對俄實施經濟制裁，包括把部分俄銀行踢出SWIFT、禁俄央行出售資產、制裁普京、沒收俄富豪財產等。

這些措施與兩次大戰期間協約國或同盟國對德國採取的政策相似，美英實際已向俄宣戰。

「顏色革命」和北約東擴本為「貪小便宜」；現在玩不轉，若不對俄回應，會削弱美霸權，美選擇對俄經濟戰主要基於：

一、財政和經濟條件、國內民意都無法讓美支撐一場對俄的常規戰爭。美俄雙方不願打核戰爭，美國也贏不了那樣的戰爭。對俄制裁會加劇美國內通脹和企業業績倒退。但相比之下，經濟戰對美國的衝擊比較小。

二、美俄在國際話語權和盟國聯繫兩方面有明顯差

異，在美蘇冷戰前就已經如此。

美國、北約參與塞爾維亞、兩次伊拉克和一次阿富汗戰爭，也直接干預了敘利亞內戰。戰爭期間，那些國家大量軍民被殺，美國卻沒有受到國際廣泛批評，與現在俄羅斯的處境大不相同。

軟實力優勢有利美國打心理戰和聯合國制裁俄羅斯。現在，美國人把這兩樣工具都用上了。

三、俄羅斯經濟和消費規模較小，行業發展極不平衡；美希望避鋒鋒芒，攻俄弱點。

美國曾以冷戰方式擊垮前蘇聯；現在故技重施，想搞垮俄經濟，拉低當地民生水平，激化民衆對政府不滿，從而顛覆普京政權，削弱甚至進一步肢解俄羅斯。

四、通過制裁俄，警告中國若「武統」海峽兩岸，會受到類似的制裁。

台灣與烏克蘭是兩個不同的問題。世界只有一個中國和台灣是中國一部分是國際公認的事實，任何與中

國建交的國家都需要承認這兩條原則。中國能從烏克蘭事件中認識和準備未來可能面對的挑戰。

俄對烏軍事行動發生在美霸權式微的年代。俄軍入烏前，美已威脅會對俄實施嚴厲的經濟制裁，俄卻步了嗎？沒有。若俄軍已掌控了烏戰局，美對俄制裁更不可能改變烏形勢。

雖有反戰俄人，普京近來在國內民望卻上升；拜登民望則持續走低。短期內，經濟制裁會傷害俄羅斯，老百姓也需要過緊日子。但違背市場規律的制裁不會提升美競爭力、改善美財政或增強美元霸權，也改變不了美霸權衰落的態勢。

烏克蘭戰事不可能拖得太久。即使戰鬥平息下來，美英對俄經濟制裁仍會延續一段較長時間，衝擊全球化格局，美英經濟復蘇會更加困難。制裁也會嚴重惡化斯拉夫國家與美國等國家關係，負面影響會延續，也會增加20世紀地緣政治風險。

# 發展保育可並存

會稽山

港事講場

發展和保育一直在本土土地開發過程中引起很多爭議，這種所謂「矛盾」其實並非必然對立。年初城規會「上訴委員會」關於南生園「雙生共融」發展計劃的裁決，走出了關鍵一步，確立保育與發展可以共存。如果這裁決可以作為指引，成為今後香港發展的宗旨，那麼房屋問題將更容易得到解決。

據媒體報道，恒基及傅老榕家族2015年提出南生園「雙生共融」發展計劃，欲建逾2500個私宅及資助房屋，違城規會否決後提出上訴。負責獨立處理被城規會駁回項目的「上訴委員會」在重新檢視方案後，以三比二通過相關項目，意味發展商於城規程序當中獲勝。「上訴委員會」的判詞指出，規劃署及漁護署先前對項目的立場，未能維持一致性，亦有不公平之處。報道引述消息指，發展商願意一力承擔區內逾140公頃濕地的保育開支，並可以即時為濕地開展保

育，而政府也可收穫數十億元地價。城規會文件顯示，在發展商減地盤面積後，將達至濕地零損失的原則。筆者對這次裁決表示讚好，並非完全無視保育需要一味只顧發展，應該優先考慮發展的需要同時最大程度進行保育。當然，一些極端環保分子未必認同，須知對環境零影響的發展是不存在的，除非人類退回原始時代。在這些極端環保分子的長期影響下，香港不少人總認為發展和保育是不可共存的，但其實兩者是可以相輔相成的，通過良好的規劃，可以將發展對保育的影響降到最低，而良好的自然環境又可以提升周邊土地的價值，再利於發展的經濟收益進行保育。倫敦濕地中心的房地產項目Barnes Waterside由開發商收購濕地部分土地作發展，並與野禽和濕地基金會合作，在濕地修建保育設施。項目落成後不但令本已荒廢的濕地重新煥發生機，更被政府劃為「具特殊科學價值地點」，現已成為倫敦的著名景點，同時地產項

目也得益於毗鄰濕地而身價倍增。南生園「雙生共融」發展計劃同樣如此，在濕地零損失之下保育經費也由發展商承擔，政府除了大大節省保育開支，並可獲得巨額補地價，之後便能有更充足的資源發展宏大的「北部都會區」，這完全符合北部都會區發展策略報告內倡議的「發展與保育共存」精神，並實現政府、社會和企業多方共贏的局面。尤為重要的是，「上訴委員會」關於南生園的裁決為困擾香港多年的難題解開枷鎖，可以說是一錘定音濕地並非「碰不得」。發展局局長黃偉綸去年也指出，當局正檢討「濕地緩衝區」規劃指引，其中一個檢討方向是容許區內的發展項目可於區外補償，但同時要確保整體濕地不會出現「淨損失」，這屬於正確、靈活且與時俱進的思路。現在經過各方努力，枷鎖總算開始有了鬆動的跡象，希望未來香港能有勇氣再打破更多諸如填海、開發郊野公園邊陲等枷鎖，盡快徹底解決房屋問題。

**申請酒牌續期公告 假日餐廳**

「現特通告：謝惠歡其地址為大嶼山梅窩東灣頭路14號地下(部份)，現向酒牌局申請位於大嶼山梅窩東灣頭路14號地下(部份)假日餐廳的酒牌續期，其附加批註為酒店。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號路政道市政大廈8樓酒牌局秘書處。

日期：2022年3月16日

**NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE HOLIDAY INN RESTAURANT**

"Notice is hereby given that Miss Tse Wai Foon of No.14, Tung Wan Tau Road, G/F(Portion), Mui Wo, Lantau Island, Hong Kong is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of Holiday Inn Restaurant at No.14, Tung Wan Tau Road, G/F(Portion), Mui Wo, Lantau Island, Hong Kong with endorsement of hotel. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 8/F, Lockhart Road Municipal Services Building, 225 Hennessy Road, Wanchai, Hong Kong within 14 days from the date of this notice.

Date: 16 March 2022"

**申請酒牌續期公告 手臂吧**

「現特通告：羅啟明其地址為香港灣仔馬師道1-5號及謝婁道340-348號保如大廈地下A舖，現向酒牌局申請位於香港灣仔馬師道1-5號及謝婁道340-348號保如大廈地下A舖手臂吧的酒牌續期，其附加批註為酒吧。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號路政道市政大廈8樓酒牌局秘書處。

日期：2022年3月16日

**NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE J1**

"Notice is hereby given that Lo Kai Ming of Shop A, G/F, Paul Yee Mansion, 340-348 Jaffe Road, 1-5 Marsh Road, Wan Chai, H.K. is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of J1 situated at Shop A, G/F, Paul Yee Mansion, 340-348 Jaffe Road, 1-5 Marsh Road, Wan Chai, H.K. with endorsement of bar. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 8/F, Lockhart Road Municipal Services Building, 225 Hennessy Road, Wanchai, Hong Kong within 14 days from the date of this notice.

Date: 16 March 2022"

**申請酒牌續期公告 手臂吧**

「現特通告：周國強其地址為香港灣仔馬師道1-5號及謝婁道340-348號保如大廈地下C D舖，現向酒牌局申請位於香港灣仔馬師道1-5號及謝婁道340-348號保如大廈地下C D舖手臂吧的酒牌續期，其附加批註為酒吧。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號路政道市政大廈8樓酒牌局秘書處。

日期：2022年3月16日

**NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE J1**

"Notice is hereby given that Chow Kwok Keung of Shop C, D, G/F, Paul Yee Mansion, 340-348 Jaffe Road, 1-5 Marsh Road, Wan Chai, H.K. is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of J1 situated at Shop C, D, G/F, Paul Yee Mansion, 340-348 Jaffe Road, 1-5 Marsh Road, Wan Chai, H.K. with endorsement of bar. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 8/F, Lockhart Road Municipal Services Building, 225 Hennessy Road, Wanchai, Hong Kong within 14 days from the date of this notice.

Date: 16 March 2022"

**申請酒牌續期公告 Flames - WP**

「現特通告：錢嘉信其地址為九龍紅磡黃埔花園第2期地下G10B舖，現向酒牌局申請位於九龍紅磡黃埔花園第2期地下G10B舖Flames-WP的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4樓酒牌局秘書處。

日期：2022年3月16日

**NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE Flames - WP**

"Notice is hereby given that Chin Julius Cris Paulino of Shop No. G10B, G/F, Site 2, Whampoa Garden, Hung Hom, Kowloon is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of Liquor Licence in respect of Flames - WP situated at Shop No. G10B, G/F, Site 2, Whampoa Garden, Hung Hom, Kowloon. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4th Floor, Pei Ho Street Municipal Services Building, 333 Ki Lung Street, Sham Shui Po, Kowloon within 14 days from the date of this notice.

Date: 16 March 2022"

**申請酒牌續期公告 AQUA 2**

「現特通告：梁佩霞其地址為九龍尖沙咀山林道21號永勝商業中心5樓，現向酒牌局申請位於九龍尖沙咀山林道21號永勝商業中心5樓AQUA2的酒牌續期，其附加批註為酒吧。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4樓酒牌局秘書處。

日期：2022年3月16日

**NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE AQUA 2**

"Notice is hereby given that Leung Pui Ha Irene of 5/F, Vincent Commercial Centre, 21 Hillwood Road, Tsim Sha Tsui, Kowloon is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of AQUA 2 situated at 5/F, Vincent Commercial Centre, 21 Hillwood Road, Tsim Sha Tsui, Kowloon with endorsement of bar. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4th Floor, Pei Ho Street Municipal Services Building, 333 Ki Lung Street, Sham Shui Po, Kowloon within 14 days from the date of this notice.

Date: 16 March 2022"

**申請酒牌續期公告 許願樹美食**

「現特通告：雷炳華其地址為九龍深水埗福華街182號地下C舖，現向酒牌局申請位於九龍深水埗福華街182號地下C舖許願樹美食的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4樓酒牌局秘書處。

日期：2022年3月16日

**NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE 許願樹美食**

"Notice is hereby given that Lui Ping Wa of Shop C, G/F, 182 Fuk Wa Street, Sham Shui Po, Kowloon is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of 許願樹美食situated at Shop C, G/F, 182 Fuk Wa Street, Sham Shui Po, Kowloon. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4/F, Pei Ho Street Municipal Services Building, 333 Ki Lung Street, Sham Shui Po, Kowloon within 14 days from the date of this notice.

Date: 16 March 2022"